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第23课　世界经济的区域集团化

【课标要求】

以欧洲联盟、北美自由贸易区及亚太经济合作组织为例，认识当今世界经济区域集团化发展趋势。
【自主预习】
一、欧洲联盟

1．欧洲联合的原因

(1)西欧国家有着相似的文化传统。

(2)近代欧洲国家战争和冲突不断，激起了欧洲人对欧洲统一的强烈愿望。

(3)第二次世界大战后，西欧国家普遍衰落。美苏两极格局的形成使欧洲人认识到国家联合的重要性，开始了经济一体化的探索。
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“没有政治上的一致，欧洲各国人民将沦为超级大国的附庸。”联邦德国总理阿登纳的话表明欧洲走向联合的出发点是什么？

答案　保证自身安全，提高国际地位，加快经济发展。

2．欧盟成立的过程

	1951年
	欧洲煤钢共同体成立

	1957年
	签订了欧洲经济共同体条约和欧洲原子能共同体条约，统称《罗马条约》

	1967年
	三个共同体的机构合并，统称欧洲共同体

	1992年
	欧共体成员国正式签署了《欧洲联盟条约》

	1993年
	欧洲联盟正式成立

	1999年
	欧盟单一货币欧元正式问世


3．意义：加快欧盟各国社会经济的发展，壮大欧盟自身的综合实力，国际地位显著提高，成为当今世界经济格局中的重要力量。

二、北美自由贸易区

1．成立背景

(1)20世纪80年代中后期，欧洲一体化的发展非常迅猛，日本的实力也在急剧增强，美国在国际经济中的绝对优势地位面临挑战。

(2)为了应对来自欧洲和日本的挑战，美国加强了和加拿大、墨西哥的合作。

2．成立

(1)1992年，美国与加拿大、墨西哥签订了《北美自由贸易协定》。

(2)1994年，北美自由贸易区正式成立。

3．内容：逐步取消关税及其他贸易壁垒，实现商品、劳务、资本等的自由流通。

4．意义

(1)建立北美自由贸易区，加强了三国之间的经济合作和交往，促进了这一地区的经济增长。

(2)三国之间努力通过自由贸易实现发达国家与发展中国家优势互补，增强区域集团的实力。

5．趋势：美国积极推动把北美自由贸易区扩大到整个美洲，以建立以美国为中心的美洲自由贸易区。
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有人以“一个大块头，带着两个小个子”来形容北美自由贸易区。这说明了什么问题？

答案　北美自由贸易区是由美国主导的。

三、亚太经济合作组织

1．成立背景：20世纪80年代，世界经济区域集团化发展的影响。

2．成立：1989年，澳大利亚等12国在澳大利亚首都堪培拉举行亚太经济合作会议首届部长级会议，亚太经济合作组织成立。

3．宗旨和目标：相互依存，共同受益，坚持开放的多边贸易体制和减少区域内贸易壁垒。

4．与中国的关系：1991年，中国正式加入，中国台北和中国香港以地区经济体名义加入。

5．影响：在贸易和投资自由化、贸易和投资便利化以及经济技术合作三个方面取得了成就。

[问题思考]

下图是一个区域性经济合作组织的会标。这是哪一组织？该组织的特点是什么？
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答案  亚太经济合作组织。成员之间强调灵活多样的合作方式，不具有强制性，

【自主探究】

一、欧洲走向联合的特点和影响

史料一　　1981年，希腊成为成员国，欧洲共同体第二次扩大；1987年，《单一欧洲法》生效；2002年1月1日，欧元开始在市场上正式流通；2004年5月1日，爱沙尼亚等10国正式加入欧盟，欧盟第五次扩大。
——欧洲一体化大事记
[思考]　根据史料一，分析欧洲一体化的特点。
【提示】　成员不断增加，规模不断扩大；从单个经济领域向多个经济领域扩展，程度不断加深。
史料二　　欧洲人口袋里装着“欧元”，无论到哪个“欧元区”去买东西，都用“欧元”来计算，无形中增加了人们的“欧洲意识”。
——陈乐民《欧洲文明十五讲》
[思考]　根据史料二并结合所学知识 ，分析“欧元”诞生对西欧自身及美欧关系产生的主要影响。
【提示】　影响：促进了欧洲一体化，增强了欧洲与美国竞争的实力，推动了欧洲在政治上推行独立自主的外交政策；改变了美欧关系，推动美欧关系朝着更加平等的方向发展。
二、全面认识经济区域集团化的发展

史料一　　区域经济一体化是世界经济发展的必然结果，伴随着经济全球化的推进而不断发展升级。自20世纪50年代末以来……形成了一体化程度较高的区域经济合作组织或国家集团。
——《中学历史教学参考资料》
[思考]　有学者认为，经济区域集团化具有排他性，是一场反全球化潮流。结合史料一和所学知识，谈谈你的看法。    
【提示】　二者是矛盾的统一体，经济区域集团化是经济全球化的初级阶段，经济全球化是区域集团化的必然结果，二者在性质上是一致的。
史料二　　西欧……是美国非常强有力的竞争对手……在经济领导的问题上，他们在全世界同我们竞争得非常激烈……同我们在第二次世界大战结束的时候相比，美国遇到了我们甚至连做梦也没有想到过的那种挑战。
——1971年美国总统尼克松的一次演说
[思考]　结合史料二和所学知识，归纳欧洲一体化进程带来的深远影响。
【提示】　强化了欧洲各国之间的经济联系，提高了欧洲的国际地位；挑战了美国的霸主地位，推动了世界多极化趋势的形成与发展。
【自主检测】

1．某学生制作了“欧洲联合三部曲”的表格，表格中空白处适合填写的内容是(　　)

	时间
	标志
	意义

	20世纪50年代
	建立欧洲煤钢共同体
	开启联合之门

	20世纪60年代
	
	加强经济合作

	20世纪70年代
	“用一个声音说话”
	加强政治联合


A.成立欧洲共同体  
B．成立“北约”

C．成立欧洲联盟  
D．成立“华约”

【答案】　A

【解析】　根据所学知识可知，20世纪60年代欧共体成立。

2．(2019·南京高一检测)法国前总统吉斯卡尔·德斯坦宣称：“一个反对美国的欧洲是不可想象的，一个美国庇护下的欧洲是不能接受的。我希望一个站起来的欧洲。”其意图在于(　　)

A．建立一个强大的单边主义的欧洲

B．建立平等的欧美伙伴关系

C．重新确立欧洲国际政治经济的中心地位

D．努力构建一个统一的欧洲

【答案】　B

【解析】　由题干可知，此总统的态度是既不要过分反对美国也不要受美国控制，双方应该建立平等的关系，因此选B项。

3．(2019·潍坊高一检测)《欧洲煤钢共同体条约》被誉为“欧洲的出生证”。这里“欧洲”的内在含义主要是(　　)

A．和平的欧洲  
B．平等的欧洲

C．联合的欧洲  
D．稳定的欧洲

【答案】　C

【解析】　《欧洲煤钢共同体条约》是把法国、意大利、荷兰、比利时、卢森堡和联邦德国的煤和铁置于同一运营机构，被誉为“欧洲的出生证”，是欧洲走向联合的开始，所以这里的“欧洲”的内在含义应该是联合的欧洲，故选C项。

4．西方学者指出，“许多人认为，或许放弃发展民族国家，实行欧洲统一对欧洲的发展才是最有利的。……只有在合作、不竞争的氛围中，欧洲才可能会复苏。” 对以上观点理解正确的是(　　)

A．推动了欧洲共同体的成立

B．发展民族国家有利于欧洲统一

C．促进战后欧洲经济的恢复

D．反映欧洲走向联合的发展趋势

【答案】　D

【解析】　D项表述与题目中“实行欧洲统一对欧洲的发展才是最有利的”相符，故D项正确。

5．(2019·唐山高一检测)欧盟的普通老百姓从每天都看得见、摸得着的“口袋里的欧洲”中找到一种休戚与共的感觉，体验到做真正欧洲人的感觉。这种感觉的出现源于(　　)

A．欧共体的成立  
B．欧元的问世和流通

C．欧盟的诞生  
D．经济全球化加速

【答案】　B

【解析】　欧元的问世和流通推动欧盟内部人民的认同感和文化趋同性的建立，故B项正确；故A、C、D项错误。

6．该组织的建立，在一定程度上达到了三国合作的初衷，给三国带来了巨大的经济利益……给南北国家在区域范围内利用自由贸易区进行合作开创了先河。该组织是(　　)

A．北美自由贸易区

B．欧洲联盟

C．亚太经济合作组织

D．世界贸易组织

【答案】　A

【解析】　根据题干中“在一定程度上达到了三国合作的初衷”“给南北国家在区域范围内利用自由贸易区进行合作开创了先河”可以判断是北美自由贸易区，由美国、加拿大和墨西哥组成。

7．(2019·洛阳高一检测)2019年是北美自由贸易区成立25周年，自成立以来三国贸易翻了3倍，2008年达到9 490亿美元。这说明(　　)

A．美、加、墨三国完全实现了贸易自由化

B．美国是北美自由贸易区的最大受益国

C．北美自由贸易区加快了三国贸易的发展

D．北美自由贸易区合作开始转向政治领域

【答案】　C

【解析】　北美自由贸易区是一个经济合作组织，迄今并未实现成员国之间贸易完全自由化，A、D两项错误。B项材料无从反映，可以排除。材料数据表明北美自由贸易区加快了三国贸易的发展，C项正确。

8．它“是发达国家和发展中国家在区域内组成自由贸易区的第一次尝试，具有典型的南北合作型和大国主导型”。材料评述的是(　　)
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　 　                 A　　　　　B　　　　　C　　　 　　D

【答案】　B

【解析】　B是北美自由贸易区，是发达国家美国、加拿大与发展中国家墨西哥组成的，符合“具有典型的南北合作型和大国主导型”，故B项正确。

9．(2019·南通高一检测)“成员从南半球到北半球，从亚洲、大洋洲到南北美洲。其中，有历史悠久的文明古国，也有现代崛起的工业国家；有主权国家，也有地区……”这一国际组织是(　　)

A．北美自由贸易区  
B．亚太经合组织

C．欧洲联盟  
D．联合国

【答案】　B

【解析】　亚太经合组织从地域来看，属于亚太地区；从成员看，既有发展中国家和地区，也有发达国家和地区，故B项正确。北美自由贸易区只有北美三国；欧洲联盟只是欧洲地区；联合国是面向全球的政治组织，排除A、C、D三项。

10．(2019·台州高二检测)“它既注意民间的交易成本，也重视官方的贸易障碍；强调自由化的非零和效果，而不是讨价与还价；它不诉诸超政府组织的规范，而是强调信息的流通、自愿性的重要以及国际信任。”“它”应该是(　　)

A．欧洲联盟  
B．北美自由贸易区

C．东南亚国家联盟  
D．亚太经合组织

【答案】　D

【解析】　亚太经合组织有自己的运行原则，即相互尊重和平等的原则、开放的地区主义原则、协商一致和自愿的原则以及以渐进的方式实现目标的原则，符合题干之意，故D项正确。

11．(2019·清远高二检测)欧洲煤钢共同体成立后，对于共同体内的就业问题一直相当重视，多次提到共同体在促进成员国经济扩张时，应当注重维护成员国持续性就业。这一现象的主要原因是(　　)

A．成员国煤钢企业面临转移和更新

B．共同体成员国当时经济增长乏力

C．成员国受到美苏冷战大环境影响

D．共同体对于成员国经济影响有限

【答案】　A

【解析】　1952年欧洲煤钢共同体正式成立，共同体成立一个高级机构，该机构掌握共同体内部的生产、投资、价格、原料分配，以至发展或停闭某些企业或某些部门的大权，并掌管共同体同第三国和有关国际组织的关系。企业的变更势必需要考虑到各成员国的就业问题，故选A项。

12．亚太经济合作组织成立后，美国竭力试图使之成为一个谈判场所，但遭到了大多数成员的反对。1994年，亚太经合组织领导人就落实亚太地区的贸易和投资自由化作出了承诺。这体现出亚太国家对(　　)

A．经济主权独立的维护

B．区域合作实效的追求

C．经济自由理论的推崇

D．地区霸权主义的抵制

【答案】　B

【解析】　根据材料“亚太经济合作组织成立后，美国竭力试图使之成为一个谈判场所，但遭到了大多数成员的反对。1994年，亚太经合组织领导人就落实亚太地区的贸易和投资自由化作出了承诺”可知，亚太经合组织各成员对区域合作实效性的追求具有一致性，故B项正确。

13．阅读下列材料，回答问题。

材料一　1991年2月，欧共体首脑会议签署条约，进一步阐明了建立经济货币联盟的主张。条约首先在总则中明确了：(1)在密切协调成员国经济政策和实现欧洲内部统一市场的基础上，针对成员国本着开放和自由竞争的市场经济原则所拟定的共同目标，制定共同的经济政策；(2)规定各成员国的货币兑换率，以便实行单一的货币——欧元；(3)制定并且实行单一货币和统一的货币兑换率政策，以保障价格的稳定；(4)建立一个旨在制定和执行欧共体货币政策的欧洲中央银行体系。

材料二　欧共体首脑会议在签署的条约中还规定的目标包括：(1)促进平衡持久的经济和社会进步，达到该目标的主要途径是建立一个没有内部边界的欧洲共同体，加强经济社会一致性；(2)在国际上，作为一个政治同盟，通过实行包括拟定共同防务政策在内的共同外交与安全政策，伸展自己的立场；(3)实行联盟公民权制度以加强成员国国民的权利和利益的保护；(4)在内部事务和司法方面密切合作。

(1)从材料一可看出该条约规定了哪些基本内容？这些内容表明了欧共体的基本性质是什么？

(2)材料二与材料一相比，欧共体的发展有什么变化趋势？其基本性质发生了怎样的变化？

【答案】　(1)实现欧洲内部统一市场；统一货币和货币兑换率；设立欧洲中央银行等。基本性质是一个经济货币联盟单位。

(2)呈现出从经济一体化向政治一体化发展的变化趋势；基本性质是由经济货币联盟发展为政治经济联盟。

【体验高考】

1．（2018·新课标全国Ⅱ卷高考·35）20世纪60～70年代，法国、联邦德国和意大利北部原本落后的农村迅速实现了机械化，数百万农民成了相对富裕的农场主。这一变化的原因是(　　)
A．马歇尔计划开始发挥作用           B．欧洲经济一体化的推动
C．西欧社会福利制度的确立           D．布雷顿森林体系的瓦解
【答案】B
【解析】材料给出的地区是法、德、意北部原本落后的农村地区，结合所学知识推断，应是三国交界的山区地带。此三国都是欧共体成员，综合60-70年代的信息（1967年，欧共体成立），推断，导致变化的原因可能是经济一体化。马歇尔计划40年代末实施，五十年代就发挥出重要作用，A选项说法错误。福利制度在二战后就逐渐建立起来，70年代后逐渐削减，而材料提供的时间是60-70年代，C项错误。布雷顿森林体系瓦解是在1971年，故D项错误。
2．（2016·新课标全国Ⅰ卷文综·35）1947年，美国国务卿马歇尔提出援助欧洲复兴计划，并敦促欧洲方面首先拟定一项联合性质的计划，要求该计划即使不能得到所有欧洲国家的同意，也应征得一部分国家的同意。马歇尔计划体现出来的美国对欧政策(　　)
A．有利于煤钢联营的建立             B．促成了欧美平等伙伴关系
C．导致欧洲出现对峙                 D．成为德国分裂的根源
【答案】A
【解析】马歇尔计划“敦促欧洲方面首先拟定一项联合性质的计划”，可见美国对欧政策有利于欧洲一体化，促进煤钢联营的建立，故A项正确；马歇尔计划体现出来的美国对欧政策仍然是美国主导的，而且其目的是援助和控制西欧，没有体现欧美平等伙伴关系，故B项错误；题干材料主要提及马歇尔计划对欧洲的援助，从而有利于欧洲联合，与导致欧洲对峙无关，故C项错误；柏林危机导致德国分裂，其根源在于美苏的对抗，与马歇尔计划无关，故D项错误。
3．（2016·江苏单科·20）1987年，英、法、意等12国签署了单一欧洲文件，一致同意制定共同的生产标准，消除资本流动的障碍，寻求统一的税率，相互承认别国颁发的专业和商业执照，遵守共同的劳动权利宪章。各国将共同创建一个“没有国界的欧洲”。该文件的签署(　　)
A．启动了欧洲经济的多领域合作       B．为欧盟成立奠定基础
C．表明了欧洲政治一体化的实现       D．为欧元发行扫清障碍
【答案】B
【解析】1967年，欧共体成立，启动了欧洲经济的多领域合作，与题干材料时间不符，故A项错误；1987年，英、法、意等12国签署了单一欧洲文件，表明欧洲一体化逐步由经济一体化向政治一体化过渡，为欧盟成立奠定基础，故B项正确；1993年欧盟的成立，推动欧洲政治一体化，但是没有真正实现政治一体化，故C项错误；欧元是在1991年《欧洲联盟条约》中规定的，成员国需要满足一系列严格的标准，欧盟成立后，逐渐为欧元发行扫清障碍，故D项错误。
4．（2014·全国新课标卷Ⅰ文综·35）有学者指出，欧元作为具有震撼力的新事物，它的问世成为21世纪初欧洲甚至是国际金融领域的重大事件。欧元的巨大作用表现在(　　)
A．推动欧盟内部统一市场的发展       B．消除了欧盟各成员国之间的贸易壁垒
C．促进了欧盟对外贸易额的增加       D．巩固了欧洲在世界经济中的领导地位
【答案】A
【解析】欧元在欧盟内部的流通，有利于欧盟内部国与国之间统一市场的发展，故A项正确；“消除了贸易壁垒”表述过于绝对化，且欧元的流通与贸易壁垒没有关系，故B项错误；欧元的流通是国际金融领域的重大事件，它与对外贸易没有直接关系，像世贸组织、自由贸易区的成立可以推动对外贸易额的增加，故C项错误；资本主义世界是美、日、欧三足鼎立的格局，欧洲并不是居于世界经济的领导地位，更谈不上这一地位的巩固，故D项错误。
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5．（2013·天津文综·10）右图所反映的经济组织，其突出特征是(　　)
A．成员国政治经济一体化
B．成员国经济技术合作多样化
C．成员国经济发展均衡化
D．发达国家与发展中国家优势互补
【答案】D
【解析】观察右图中的国旗，主要有三个国家在签字，即美国、墨西哥和加拿大，这是北美自由贸易协定签定时的场景，是世界上第一个由发达国家和发展中国家组成的区域经济集团，实现了各自的优势互补，故选D。ABC表述与题干不吻合。
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